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令和５年第９回刈谷市教育委員会定例会会議録 

 

１ 日  時  令和５年９月２６日（火） 午後２時００分 

２ 場  所  刈谷市役所 ７階 ７０１会議室 

３ 議事日程 

第１議事 前回会議録の承認について 

  第２議事 教育長報告 

  第３議事 請願第２号  東京書籍中学校歴史教科書に関する請願書について 

議案第１８号 学区外就学について 

第４議事 部課長報告 

各課定例報告 

令和５年９月議会一般質問、市民文教委員会質問事項報告 

４ 出席委員 

       教   育   長     金 原   宏 

       委       員     浅 井   優 

         （教育長職務代理者） 

       委       員     石 田 芳 加 

委       員     鶴 田 英 孝 

       委       員     小 川 耕 示 

５ 委員以外の出席者 

       教 育 部 長    岡 部 直 樹  

       教 育 総 務 課 長    石 崎 伸 一 

       学 校 教 育 課 長    加 藤 祐 介 

       生 涯 学 習 課 長    石 川 晴 雄 

       ス ポ ー ツ 課 課 長 補 佐    加 藤 覚 子 

       教 育 総 務 課 課 長 補 佐    加 藤 史 彦 

       教 育 総 務 課 総 務 係 長    溝 口 香 織 

       教育総務課総務係主任主査（書記）    落 合   愛 

６ 請願者 

       １名 

 

開会宣言 

                         会議開始時間 午後２時００分 

 

【第１議事】 

教育長：第１議事 前回会議録の承認について上程 

教育総務課総務係長：前回定例会の会議録について訂正が無い旨を報告 

 

教育長：第１議事について質疑を許可 
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      質疑なし     第１議事           承認 

 

【第２議事】 

教育長：第２議事 教育長報告について上程 

 教育長報告 

  ８／ １８ ・行政経営会議 

・かりや盆フェス～刈谷市民盆おどり大会～ 

     ２２ ・進路説明会 

２３ ・校長会 

・愛知県市町村教育委員会連合会 愛知県教育長要望書提出 

     ２４ ・東吉野村文化交流事業 

２５ ・議会運営委員会 

・定例記者会見 

・夢が広がる未来応援講演会かりやミライ授業 

２６ ・スクールコンサートカリヤ 

２７ ・第９回刈谷国際音楽コンクール授賞式 

   ・野田雨乞笠おどり大会 

２８ ・行政経営会議 

３１ ・表敬訪問（全国中学校体育大会出場者） 

  ９／  ３ ・第１回小学生ボッチャ大会決勝大会 

      ５ ・刈谷特別支援学校視察（蒲郡市） 

      ６ ・本会議 

     ７ ・本会議 

      ８ ・小堤西池除草作業激励 

・本会議 

     １０ ・第７１回全国選抜大学・実業団相撲刈谷大会 

・刈谷東部地区敬老会 

・第４２回愛知県特別支援学校知的障害教育校陸上競技大会 

     １１ ・行政経営会議 

        ・表敬訪問（富士松中学校バドミントン女子個人） 

     １２ ・いじめ不登校教育講演会 

     １５ ・市民文教委員会 

１７ ・刈谷市民文化祭芸能発表会 

１９ ・臨時行政経営会議 

２０ ・寄贈式（ダスキン消毒液） 

２１ ・市民大学講座（近藤薫） 

２２ ・学校訪問（住吉小学校） 

   ・国民体育大会壮行会 

２３ ・新人戦大会 

     ２５ ・学校訪問（富士松東小学校） 
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        ・寄贈式（愛知教育大学ＳＤＧｓ教材） 

     ２６ ・行政経営会議 

            

教育長：第２議事について質疑を許可 

 

      質疑なし     第２議事           承認 

 

【第３議事：請願第２号】 

教育長：第３議事 請願第２号 東京書籍中学校歴史教科書に関する請願書について上程 

 

請願者：東京書籍の、朝鮮統一のところの教科書の記載について、私はあれを読んでもう

生徒はかわいそうでならないですね。ちょっと、かなり私は嘘が入っていると思い

ます。日本は朝鮮に悪い乱暴なことをして、朝鮮をいじめぬいたと書いてあるわけ

です。 

それで、旧統一教会のことがありまして、彼らは、日本人は悪いことしたって言

って、それでお金を巻き上げているわけです。東京書籍は全国シェアの５割占めて

いる。だから東京書籍に書いてあることを信じて、旧統一教会の被害に遭った人が

必ずいるはずです。だから皆さん、もし東京書籍を選ぶとすれば、旧統一教会の責

任の一端を皆さんが担う恐れがある、そういった認識で読んでいただきたいと思い

ます。 

そういう趣旨なのですが、ぜひ金原さんからもご意見をいただきたいと思います。 

前回、鶴田委員が、採択協議でたくさん議論する方がいいとおっしゃったのですが、

議事録を見れば、教科書の中身については、議論していません。教科書の内容につ

いての議論はゼロに近いと思います。一度お読みになればわかります。金原さんは

その会議に出席していらっしゃいますから、金原さんからどういう議論がされたか

ということをお聞きになったらいいと思います。 

それから浅井委員はですね、７市１町でやった方が受験とかで安心だという話が

ありましたけども、単独採択で全く問題ありません。全国で約５割の市町村が単独

採択していて、そういう問題は提起されておりません。実は神奈川県に電話で聞い

たのですけど、３３の市町のうち２２の市町が単独採択されております。約６割、

３分の２がやっているわけです。ところが、そんな問題は一切ないという答えをい

ただいております。ですから、鶴田委員の意見と浅井委員の意見というのは、前回

の請願の不採択の根拠となっていたのですが、それは崩れたと私は思っています。

ですから、再審議をお願いいたします。以上です。 

 

教育長：請願第２号について意見等を許可 

 

鶴田委員： 今のご意見を伺って、今回の請願の趣旨について整理しますと、一つは東京書

籍の教科書と請願者の案についての歴史認識を、教育委員の立場で表明すること。

二つ目は生徒への資料配付についてだと認識しました。 
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    一つ目の歴史認識につきまして、採択の場所で教科書の内容についての議論がな

いという話がありましたが、本来教科書に記載する歴史認識の妥当性は、文部科学

省が設置する教科用図書検定調査審議会によって議論されるべきもので、そこで議

論され、検定を通過した時点で、日本全体で一定の合意が得られた歴史認識である

と理解しております。そのため、市教育委員会の場で、教育委員が、教科書の内容

そのものである歴史認識を議論する、又、個人の歴史認識を述べることは、その役

割ではないと考えています。 

    二つ目の資料配付につきましては、文部科学省の検定で合格した教科書を採択し、

すべての生徒に配付している状況で、その内容を補正した異なる歴史認識の資料を、

市教育委員会の責任のもとに全生徒に配付することは、一つ目の請願と同様の理由

から、教育委員会の権限を超えた内容であると考えます。 

 私は、こうしたことから、今回の請願について、教育委員会として可否を採決す

る内容ではないと考えますので、今回の請願を取り扱うべきではないと思います。

そのため、まずは、請願を取り扱うかどうかについて、諮っていただきたいと思い

ます。 

 

教育長：他の委員の皆様、鶴田委員の意見に対し、ご意見等はありますでしょうか。 

 

全委員：意見なし 

 

教育長：特にご意見及び反対意見はないようですので、ここで、まずは本教育委員会にお

いて今回の請願を取り扱うことに対する賛否をお諮りしたいと思いますが、御異議

ありませんか？ 

 

全委員：異議なし 

 

教育長：異議なしと認めます。それでは先ほど鶴田委員よりありました、請願を取り扱う

べきではないという意見に賛成の方は挙手をお願いいたします。 

 

全委員：挙手 

 

教育長：賛成多数でありますので、第３議事請願第２号については、市教育委員会として

取り扱わないことといたします。これにて審議を終了します。 

 

               第３議事  請願第２号   採決なしで承認 

 

【第３議事：議案第１８号】 

教育長：第３議事 議案第１８号 学区外就学について上程 

学校教育課長：議案第１８号について説明 
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教育長：議案第１８号について質疑を許可 

 

      質疑なし     第３議事  議案第１８号      議決 

 

【第４議事：部課長報告】 

教育長：第４議事 各課定例報告について上程 

教育総務課長：１０月分給食献立、１０月分アレルギー献立表について説明 

学校教育課長：９月１日現在の児童・生徒数について説明 

１０月分行事予定について説明 

生涯学習課長：８月分生涯学習関係施設利用状況について説明 

８月分市民休暇村客室等稼働状況について説明 

８月分総合文化センター、図書館の利用状況について説明 

総合文化センターの今後の予定案内 

スポーツ課課長補佐：８月分体育施設使用状況について説明 

   １０月分行事予定について説明 

 

教育長：第４議事 部課長報告のうち、各課定例報告について質疑を許可 

 

教育長：第４議事 令和５年９月議会一般質問、市民文教委員会質問事項報告について上   

 程 

 

教育総務課長：以下の答弁内容について説明 

   一般質問 

・歩行者・自転車の安全通行について（鈴木定晴議員） 

・子育てを応援する豊かな取組について（山本シモ子議員） 

市民文教委員会 

・（所管）給食について（上田昌哉委員） 

・（所管）小中学校体育館の避難所機能の特徴について（上田昌哉委員） 

・（所管）住吉小学校擁壁改修工事について（上田昌哉委員） 

・（予算）図書充実事業について（上田昌哉委員） 

学校教育課長：以下の答弁内容について説明 

   一般質問 

・平和への取組の推進について（城内志津議員） 

・熱中症対策の推進について（谷口睦生議員）  

・市長の政治姿勢について（星野雅治議員） 

・道徳教育や郷土愛を育む教育について（森島公祐議員） 

・楽しく過ごせる学校生活について（蜂須賀信明議員） 

・地域とともにある学校づくりについて（葛原祐季議員） 

・市民に開かれたまちづくりの推進について（稲垣雅弘議員） 

・子育てを応援する豊かな取組について（山本シモ子議員） 
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市民文教委員会 

・（所管）ｅスポーツについて（上田昌哉委員） 

・（所管）地域学校協働活動について（森島公祐委員） 

・（所管）体操服について（伊藤愛恵委員） 

生涯学習課長：以下の答弁内容について説明 

   一般質問 

・電子図書館システムについて（谷口睦生議員） 

・ＩＣＴ等を活用した魅力的な図書館づくりについて（伊藤愛恵議員） 

・悩みを抱える子ども・若者への支援について（武藤美智代議員） 

・城町図書館について（新海真規議員） 

市民文教委員会 

・（議案）刈谷市加藤与五郎顕彰科学教育振興基金条例の制定について（伊藤愛恵

委員） 

・（決算）総合文化センターについて（上田昌哉委員） 

・（所管）公民館活動について（森島公祐委員） 

スポーツ課課長補佐：以下の答弁内容について説明 

   市民文教委員会 

・（所管）体育館について（上田昌哉委員） 

・（予算）（仮称）逢妻川河川敷運動広場整備事業について（伊藤愛恵委員） 

 

教育長：第４議事 令和５年９月議会一般質問、市民文教委員会質問事項報告について質

疑を許可 

 

石田委員：図書システムについて、中学校に小学校と同様のシステムが入るということで

よいでしょうか。  

教育総務課長： 今回ご寄附をいただいたということがきっかけになりまして、それを原資

に実施します。内容としては小学校と同様のシステムです。 

石田委員：ライセンス使用料というものはどういうものなのか、内容をもう少し詳細に教

えてください。 

教育総務課長：パソコンで図書システムを動かすために使用する許諾の使用料です。シス

テム本体を借上げるためのものと、著者や発行日など図書のデータベースを使用す

るために使用料がかかります。 

石田委員：中央図書館と学校の図書館のシステムパソコンとをつなぐようなライセンスが

あると聞いたことがありますが、それとはまた違うものですか。 

教育総務課長：今回の図書システムは学校だけで使えるものになります。 

石田委員：連携の可能性はありますか。 

教育部長：今回は、学校の図書室にある図書の貸し出しや蔵書管理を行うシステムを整備

させていただきます。もう一つ電子図書館というものがありますが、こちらは図書

館の方で、インターネット上で本の貸し借りを行える仕組みを作っていくものです。

児童生徒には、一人一人にタブレットがありますので、タブレットから本を借りて
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読めるようにという仕組みは別途作っていきます。これに関しては、生涯学習課が

所管しており、図書関係の先生と図書館で調整しております。 

  

石田委員：夏休みが明け、長期欠席者などはどのような状況でしょうか。 

学校教育課長：夏休みが明け、９月になったところで人数的に昨年から大きな変化はあり

ません。 

教育長：長期欠席者向けの進路説明会を行いましたが、親子含め１０３名の参加がありま

した。 

石田委員：説明会はいつごろから始めたものですか。 

教育長：今年で４年目になります。 

石田委員：４年続けていて、どのような反響がありますか。 

教育長：同じように悩む仲間がいることや、通信制や、通学型の通信制の学校など、不登

校でも通える高校があることを知り、親御さんが安心された様子を感じました。進路

説明会をきっかけにすこやか教室へ登録するようになった子もいると聞いております。  

石田委員：すこやか教室の人数が増えすぎて困るといった状況はありますか。 

教育長：ほっとルームもあるため、増えすぎているという状況はありません。すこやか教

室に通っている子の４年間の統計でも、６８人中の６４人は進学し、休まずに高校に

通っています。きっかけを大切にやっていきたいと思っております。 

 

 

第４議事  部課長報告       承認 

 

教育長：全体を通して質疑を許可 

 

教育長：事務局連絡事項を許可 

 

教育総務課総務係長：次回教育委員会定例会の日程等について確認 

 

教育長：以上をもちまして、令和５年第９回教育委員会定例会をすべて終了いたします。 

 

 

 

                会議閉会時間     午後２時５５分 

 

               教 育 長    


